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Ак ту аль ным пы тан не аб коль-
кас ці спе цы яль нас цяў І сту пе ні 
вы шэй шай аду ка цыі ста ла ў 
вы ні ку пе ра хо ду на дзве сту пе-
ні пад рых тоў кі спе цы я ліс таў з 
вы шэй шай аду ка цы яй, ка лі ўсе 
спе цы яль нас ці ад на сту пен ча тай 
вы шэй шай шко лы бы лі аў та ма-
тыч на ад не се ны да І сту пе ні вы-
шэй шай аду ка цыі. Ад на ча со ва 
ста лі з'яў ляц ца і спе цы яль нас ці 
ма гіст ра ту ры — за раз у кла сі фі-
ка тар уне се на ўжо 319 спе цы яль-
нас цяў ма гіст ра ту ры.

Скач кі ад бы ва лі ся двой чы: у 
2012 го дзе — у бок змян шэн ня 
(на 7% у су вя зі з пе ра гля дам пе-
да га гіч ных спе цы яль нас цяў), і ў 
2013 го дзе — у бок па ве лі чэн ня 
(на 8% у су вя зі са ска ра чэн нем 
тэр мі наў на ву чан ня на пер шай 
сту пе ні). Ін та рэс да коль кас ці 
спе цы яль нас цяў уз рос і ў су вя-
зі з тым, што рэй тынг ВНУ на-
пра мую за ле жыць ад коль кас ці 
ад кры тых ва ўста но ве аду ка цыі 
спе цы яль нас цяў.

— Раз на стай насць змес ту вы-
шэй шай аду ка цыі, да якой імк-
нуц ца вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы, вы ра жа ец ца ў раз-
на стай нас ці най мен няў спе цы-
яль нас цяў. Ад нак за шмат лі кі мі 
пры ця галь ны мі і кід кі мі наз ва мі 
ў шэ ра гу вы пад каў скла да на 
раз гле дзець ві ды эка на міч най 
дзей нас ці, у якія «ўваль юц ца» 
бу ду чыя спе цы я ліс ты, — пад-
крэс лі вае Воль га Олекс.

Акра мя та го, уста но вы аду-
ка цыі да во лі час та імк нуц ца 
за хоў ваць і ма раль на са ста рэ-
лыя спе цы яль нас ці. Па-пер шае, 
ёсць па трэ ба ў кад рах ад па вед-
ных ква лі фі ка цый з бо ку асоб-
ных ар га ні за цый, а па-дру гое, 
гэ та дае маг чы масць за ха ваць 
ву чэб ную на груз ку і пра фе сар-
ска-вы клад чыц кі са стаў, за ня ты 
ў пад рых тоў цы ад па вед ных спе-
цы я ліс таў. Та му па тра бу ец ца рэ-
ві зія спе цы яль нас цяў усіх уз роў-
няў і сту пе няў аду ка цыі, у тым 
лі ку і ся рэд няй спе цы яль най. 
Мэ та згод на пе рай сці ад пры го-
жых і муд ра ге ліс тых най мен няў 
да ка рот кіх і ёміс тых най мен няў 
спе цы яль нас цяў, якія бу дуць ад-
люст роў ваць ві ды эка на міч най 
дзей нас ці.

СФАР МУ ЛЮЙ ЦЕ 
ПА ТРА БА ВАН НІ

Трэ ба пра ана лі за ваць і сіс-
тэ му ква лі фі ка цый. У шэ ра гу 
вы пад каў скла да на ад ка заць 
на пы тан не, што скры та за най-
мен нем ква лі фі ка цыі. На прык-
лад, пра ца даў цу (упраў лен ню 
ўнут ра ных спраў) не  зра зу ме ла, 
хто та кі «Ін жы нер-сіс тэ ма тэх нік» 
па спе цы яль нас ці «Сіс тэ мы аў-
та ма ты за ва на га пра ек та ван ня», 
у рам ках якой бы ла пры свое на 
гэ тая ква лі фі ка цыя. За раз ана-
ла га та кой спе цы яль нас ці ня ма, 
і ква лі фі ка цыя на бы ла не каль кі 
ін шы змест. Ці дру гі прык лад — 
ква лі фі ка цыя «Эка на міст». Чым 
ад роз ні ва юц ца ад най мен ныя 
ква лі фі ка цыі на ўзроў ні ся рэд-
няй спе цы яль най і вы шэй шай 
аду ка цыі?

На дум ку Воль гі Олекс, трэ ба 
пе ра гле дзець па няц це «Ква лі фі-
ка цыя», уста на віць на менк ла ту ру 
ква лі фі ка цый па ўзроў нях і сту-
пе нях аду ка цыі, рас пра ца ваць 
і за цвер дзіць ква лі фі ка цый ныя 
па тра ба ван ні, якія прад' яў ля-

юц ца да кож най ква лі фі ка цыі, 
уклю ча ю чы па тра ба ван ні да іх 
пры сва ен ня. Больш ак тыў най 
па він на стаць і кад ра вая па лі ты-
ка пра ца даў цаў. Мно гія най маль-
ні кі пры звы ча і лі ся ары ен та вац ца 
на за пі сы ў дып ло мах, а не на 
ацэн ку маг чы мас цяў ма ла до га 
спе цы я ліс та.

«Больш за тое, мно гія пра-
ца даў цы на ват не мо гуць сфар-
му ля ваць свае па тра ба ван ні да 
спе цы я ліс таў. Для зблі жэн ня 
маг чы мас цяў аду ка цыі з па трэ-
ба мі рын ку пра цы па тра бу ец ца 
не за леж ная і не ка мер цый ная 
ар га ні за цыя, якая б зай ма ла ся 
мар ке тын га вы мі да сле да ван ня мі 
на рын ку пра цы, — пад крэс лі ла 
Воль га Олекс. — Іні цы я ты ва аб 
яе ства рэн ні бы ла агу ча на яшчэ 
два га ды та му...»

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-
яль най аба ро ны су мес на з Мі-
ніс тэр ствам аду ка цыі і Ака дэ мі-
яй кі ра ван ня зай ма юц ца за раз 
удас ка на лен нем на цы я наль най 
сіс тэ мы ква лі фі ка цый. Пла ну ец-
ца ства рэн не сер ты фі ка цый ных 
цэнт раў, якія бу дуць вы да ваць 
сер ты фі ка ты лю дзям, што зда лі 
пэў ны мі ні мум. Мяр ку ец ца, што 
не ма ю чы ін жы нер най аду ка цыі, 
ча ла век змо жа атры маць сер ты-
фі кат ін жы не ра.

— Спа дзя ём ся, што пра цэс 
удас ка на лен ня на цы я наль най 
сіс тэ мы ква лі фі ка цый за вер шыц-
ца па вы шэн нем якас ці аду ка цыі 
і пра фе сій най кам пе тэнт нас ці 
асоб, за ня тых у эка но мі цы кра-
і ны. Пры гэ тым бу дуць рас пра-
ца ва ны і ўве дзе ны ў дзе ян не 
пра фе сій на-ква лі фі ка цый ныя 
стан дар ты, вы зна ча ны ўсе ві ды 
(раз на від нас ці) ква лі фі ка цый 
і маг чы мас ці іх пры мя нен ня па 
ўзроў нях і сту пе нях аду ка цыі, — 
да да ла Воль га Олекс.

АДУ КА ЦЫЯ 
З АРЫ ЕН ТА ЦЫ ЯЙ 
НА РЫ НАК

У су вя зі з кур сам на да лу чэн-
не Бе ла ру сі да агуль на еў ра пей-
скай аду ка цый най пра сто ры ў 
па праў ках, пад рых та ва ных у Ко-

дэкс «Аб аду ка цыі», пра ду гледж-
ва ец ца ўвя дзен не ў вы шэй шай 
шко ле ба ка лаў ры я та. Ба ка лаў-
ры ят фак тыч на зой ме мес ца ця-
пе раш няй І сту пе ні вы шэй шай 
шко лы, якая доб ра зра зу ме лая 
най маль ні кам. Та му па зна валь-
насць дып ло мам ба ка лаў раў у 
бу ду чым за бяс пе ча на, ча го не 
ска жаш пра дып ло мы ма гіст раў. 
Ма гіст ра ту ра бы ла ўве дзе на як 
над бу до ва над тра ды цый най 
вы шэй шай аду ка цы яй, і ў чым 
за клю ча ец ца пе ра ва га ўла даль-
ні каў дып ло маў ма гіст раў пе рад 
спе цы я ліс та мі, най маль ні кам па-
куль не  зра зу ме ла.

— Змест аду ка цый ных пра-
грам на пер шай і дру гой сту пе-
ні вы шэй шай шко лы не аб ход на 
пе ра гле дзець і ак ту а лі за ваць, 
што звя за на перш за ўсё з не-
аб ход нас цю вы зна чэн ня ста ту су 
ма гіст раў і па вы шэн ня іх за па-
тра ба ва нас ці на рын ку пра цы, — 
лі чыць на чаль нік нар ма тыў на-
ме та дыч на га цэнт ра вы шэй-
шай шко лы РІВШ, кан ды дат 
фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, 
да цэнт Свят ла на АР ЦЕМ' Е-
ВА. — Сту пень ары ен та ва нас ці 
аду ка цый ных пра грам на ры нак 
пра цы з'яў ля ец ца клю ча вым па-
каз чы кам эфек тыў нас ці вы шэй-
шай аду ка цыі і якас ці пад рых-
тоў кі. ВНУ па він ны мець маг-
чы масць адэ кват на рэ ага ваць 
на змя нен ні струк ту ры рын ку 
пра цы, што ў іс тот най сту пе-
ні за ле жыць ад ака дэ міч най 
аў та ном нас ці ВНУ і маг чы-
мас ці апе ра тыў на га ўня сен ня 
ад па вед ных змя нен няў у аду-
ка цый ныя пра гра мы. Пы тан не 
па шы рэн ня пра воў і ад каз нас ці 
ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі — 
над звы чай ак ту аль нае...

Што ты чыц ца коль кас ці спе-
цы яль нас цяў ма гіст ра ту ры, то, 
на дум ку спе цы я ліс таў, трэ ба 
пе ра гле дзець гэ ты пе ра лік у бок 
уз буй нен ня спе цы яль нас цяў.

ІН ЖЫ НЕР — 
ПРА ФЕ СІЯ 
ТВОР ЧАЯ

Па коль кі на ша кра і на з'яў ля-
ец ца экс парт на ары ен та ва най, 
то для Бе ла ру сі тэх ніч ная аду ка-
цыя мае вы ключ на важ нае зна-
чэн не. Па трэ ба ў вы со ка ква лі фі-
ка ва ных спе цы я ліс тах рас це, а 
па тра ба ван ні да ве даў і пра фе-
сій ных на вы каў ста но вяц ца ўсё 
больш жорст кі мі. На шчас це, у 
апош нія га ды вяр та ец ца ці ка-
васць з бо ку бе ла рус кай мо ла-
дзі да вы шэй шай тэх ніч най аду-
ка цыі. Ад нак во пыт свед чыць, 

што абі ту ры ен ты тэх ніч ных 
ВНУ менш ін фар ма ва ныя пра 
абра ную спе цы яль насць, чым 
на цэ ле ныя на па ступ лен не ў ме-
ды цын скія, пе да га гіч ныя, сель-
ска гас па дар чыя і твор чыя ВНУ. 
Яны не мо гуць аца ніць улас ныя 
здоль нас ці да ін жы нер на-тэх ніч-
най дзей нас ці. Да та го ж і пос-
пе хі ін жы не раў вя до мыя не так 
шы ро ка, як, на прык лад, прад-
стаў ні коў твор чых пра фе сій (ак-
цё раў, му зы кан таў, жур на ліс таў 
і г.д.), та му знач ная коль касць 
абі ту ры ен таў тэх ніч ных ВНУ 
мае вель мі ад да ле нае ўяў лен-
не аб бу ду чай пра фе сіі.

У той жа час ка лі ма ла ды ча-
ла век у школь ныя га ды за хап-
ляў ся тэх ніч най твор час цю, то 
пры па ступ лен ні ў ВНУ ён ужо 
свя до ма вы бі рае спе цы яль насць, 
каб атры маць паў на вар тас ныя 
ве ды. Як пра ві ла, та кія ма ла дыя 
лю дзі пра цяг ва юць зай мац ца 
на ву ко ва-тэх ніч най твор час цю і 
на ву ко вы мі да сле да ван ня мі на 
но вым, больш вы со кім уз роў ні. 
Та му на кан фе рэн цыі пра гу-
ча ла пра па но ва пра да ста віць 
на ву чэн цам, якія доб ра пра яві-
лі ся бе ў тэх ніч най твор час ці, 
маг чы масць для па ступ лен ня 
ў ВНУ па-за кон кур сам. За раз 
кон кур саў у сфе ры тэх ніч най 
твор час ці, па ста ту се пры раў на-
ва ных да алім пі яд школь ні каў, у 
Бе ла ру сі ня ма, та му не аб ход ная 
афі цый ная рэс пуб лі кан ская сіс-
тэ ма ме ра пры ем стваў у га лі не 
на ву ко ва-тэх ніч най твор час ці 
на ву чэн цаў, якая б да зво лі ла 
пры зё рам па сту паць у лю бую 
тэх ніч ную ВНУ на льгот ных умо-
вах. У якас ці ста ноў ча га пры кла-
ду пры во дзіў ся Рэс пуб лі кан скі 
кон курс на ву ко ва-тэх ніч най 
твор час ці «Тэх на ін тэ лект», які 
пра хо дзіць на ба зе БНТУ і дае 
маг чы масць мо ла дзі рэа лі за-
ваць ся бе ў са мых роз ных сфе-
рах на ву кі і тэх ні кі.

ЧА МУ ВУ ЧЫЦЬ 
І ЯК ВУ ЧЫЦЬ?

Яшчэ ад на праб ле ма — дэ-
фі цыт у ВНУ вы клад чы каў з но-
вым уз роў нем мыс лен ня. Адзін з 
фак та раў, які ўплы вае на якасць 
аду ка цыі, — гэ та, як ні дзіў на, уз-
рост. Сён ня ў ВНУ пра цу юць або 
вы клад чы кі-пен сі я не ры, або вы-
клад чы кі, якія зу сім ня даў на са мі 
атры ма лі вы шэй шую аду ка цыю. У 
пер шым вы пад ку пе да го гі ўжо не 
жа да юць штось ці змя няць, упар та 
іг на ру юць су час ныя тэн дэн цыі і 
пра цяг ва юць ву чыць так, як і 20 
га доў та му. А ў дру гім вы пад ку ад-
чу ва ец ца ад сут насць як вы клад-
чыц ка га, так і пра фе сій на га во пы-
ту і «сы расць» улас ных ве даў.

Бе ла ру сі, як па вет ра, па тра-
бу юц ца лю дзі, здоль ныя ства-
раць іна ва цый ныя пра дук ты і 
тэх на ло гіі, і кі раў ні кі, здоль ныя 
іх ука ра няць. Ад нак у не ка то рых 
з удзель ні каў кан фе рэн цыі ёсць 
су мнен ні на конт та го, ці змо жа 
ма ла ды ча ла век, яко га і ў шко-
ле, і ў ВНУ ву чы лі ра шаць тэс-
ты, вы бі ра ю чы пра віль ны ад каз 
з пя ці пра па на ва ных, пры ду маць 
іна ва цый нае ра шэн не? І ці змо-
жа вы пуск нік вы шэй шай шко-
лы, які ўсе га ды на ву чан ня быў 
вы му ша ны ра шаць вы ду ма ныя 
пе да го га мі вір ту аль ныя за да чы, 
ука ра ніць свае ра шэн ні ў рэ аль-
ных умо вах?

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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Яна су стрэ ла мя не на па ро зе сва ёй 
не вя лі кай мін скай ква тэ ры. Яна та кая 
ж — ма лень кая, сціп лая, пры ваб ная 
жан чы на. Увай шоў шы, па тра пі ла ні бы 
ў кар цін ную га ле рэю. Кар ці ны ві се лі на 
сце нах, ін шыя ста я лі ў па коі — на пад-
ло зе, шчыль на пры ціс ну тыя ад на да 
ад ной...

Гэ та ква тэ ра Раж ко вых. Тых са мых мас та-
коў, якія пры еха лі ў Бе ла русь са зна ка мі та га 
Па ле ха. Яны і пра сла ві лі ся ме на ві та дзя ку-
ю чы па лех скай іка на піс най шко ле. Ан та ні на 
Мі ка ла еў на ўжо ад на. У 2002 го дзе па мёр яе 
зна ка мі ты муж, мас так Вя ча слаў Раж коў. Ня-
даў на пай шла з жыц ця яе адзі ная дач ка. Пра 
бы лое, хут чэй, шчас лі вае жыц цё, на гад ва юць 
тво ры, з які мі яна за ста ла ся сам-на сам.

Май стэр ню, у якой ства ра лі свае шэ дэў ры 
Раж ко вы, па пра сі лі вы зва ліць ад ра зу, як па-
мёр Вя ча слаў Зі ноў е віч. Кар ці ны трэ ба бы ло 
ку дысь ці пры бі раць. А ку ды? Ня гле дзя чы на 
прось бы ўда вы, май стэр ню ўсё ж та кі за бра лі. 
А на пы тан не, што ра біць з па лот на мі, пра па-
на ва лі іх прос та спа ліць на дзі ця чай пля цоў-
цы. Ан та ні на Мі ка ла еў на знай шла вый сце. 
Ад ны кар ці ны ад да ла на вы ста вы, якія са ма 
ар га ні зоў ва ла ў на ву чаль ных уста но вах Мін-
ска. Ін шыя знай шлі пры ту лак тут, до ма.

Раж ко вым ма ла ка лі шан ца ва ла. Цяж кас ці 
су стра ка лі ся на кож ным кро ку. Мас та коў з 
ра сій скай глы бін кі ў Мін ску пры маць не ха-
це лі. На пэў на, ба я лі ся кан ку рэн цыі? А мо жа, 
не ра зу ме лі іх мас тац тва?

Твор час ці Раж ко вы ву чы лі ся ў са мым 
сэр цы рус ка га іка на пі су — у Па ле ху. Як ка-
жуць, сам Бог за га даў. Яна тут на ра дзі ла ся, 
ён — ка ля го ра да Шуя, што не па да лёк. Абое 
з прос тых сем' яў, удва іх скон чы лі Па лех скае 
мас тац кае ву чы лі шча імя Гор ка га. Праў да, у 
роз ны час. Да ву чыц ца Вя ча сла ву не да ла Вя-
лі кая Ай чын ная вай на. У скла дзе 19-га тан ка-
ва га кор пу са 101-й тан ка вай бры га ды ва я ваў 
на Кур скай ду зе, дай шоў да Бер лі на.

Пас ля фран та вой за гар тоў кі вяр нуў ся ў 
ву чы лі шча, ад ра зу на чац вёр ты курс. Та ды і 
па зна ё міў ся з пер ша курс ні цай Ан та ні най. Іх 
на стаў ні ка мі бы лі вы біт ныя май стры Па ле ха, 
бы лыя іка на піс цы да рэ ва лю цый ных Саф ро-
наў скіх іка на піс ных май стэр няў. Ажа ні лі ся ў 
1948 го дзе. Ён пра ца ваў у жан ры ла ка вай 
мі ні я цю ры ў мас тац кіх май стэр нях Па ле ха. 
Яна — у мяс цо вым До ме куль ту ры, яшчэ 
«агуч ва ла» ра дыё кроп ку.

Пер шы пос пех прый шоў у 1957 го дзе, ка-
лі на вы ста ве ў Бру се лі ра бо та Вя ча сла ва 
Раж ко ва «Ра ні ца на шай Ра дзі мы» атры ма ла 
за ла ты ме даль. Ад нак ні чо га не змя ні ла ся. 
Гро шай так і не пла ці лі, та му жы лі бед на ва та. 
На дзея на леп шае жыц цё з'я ві ла ся та ды, ка лі 
яго ма ці, пе ра ехаў шы ў Ле нін град, па клі ка ла 
іх да ся бе. Вя ча слаў улад ка ваў ся ў вай ско-
вую часць мас та ком. Ан та ні на пра ца ва ла ў 
швей ным атэлье — у май стэр ні па рос пі се 
тка ні ны. Ён жыў за го ра дам, яна — у ка мо ры, 
якую вы дзе лі ла свяк роў.

Ад нак усё бы ло б доб ра, каб з Гер ма ніі не 
вяр нуў ся брат Вя ча сла ва. Ня ма дзе бы ло раз-
мяс ціць пры ве зе ную ад туль ма ё масць — і ма-
ла дой Ан та ні не больш ні чо га не за ста ва ла ся, 
як кі нуць пра цу і вяр нуц ца да баць коў у Па лех. 
Як толь кі пра гэ та да ве даў ся Вя ча слаў, па сва-
рыў шы ся з бра там-«фран та ві ком», па ехаў па 
жон ку. У Ле нін град яны больш не вяр ну лі ся. 
Баць ка Ан та ні ны па чаў бу да ваць для іх ха ту. 
Гэ та быў пер шы дом на ву лі цы Мі чу рын скай, 
якую пас ля па між са бой ста лі на зы ваць ву лі-
цай мас та коў. А ўсё та му, што ўслед за імі тут 
па ча лі бу да вац ца і ас тат нія па лех скія твор цы. 
І пра ца за кі пе ла...

— Дык на вош та па еха лі ў Бе ла русь, ка лі 
ўсё толь кі на ладж ва ла ся? — ці каў лю ся.

— На шы та ва ры шы з Па ле ха, якія ўжо 
на той час жы лі ў Мін ску, рас ка за лі, што 
тут ляг чэй жыць, ство ра ны ўсе ўмо вы для 
мас тац тва, — ус па мі нае Ан та ні на Мі ка ла еў-
на. — Ча ка лі там і нас, ка за лі, што мас та кам 
да юць ква тэ ры. Са праў ды, ква тэ ру атры ма лі. 
Праў да, трох па ка ё вую, толь кі на тры сям'і. 
Са мі аран да ва лі пад вал на Чыр во най. Свае 
пер шыя іко ны пі са лі пад поль на...

Час быў та кі. І ён, член Са ю за мас та коў 
СССР, а яна, член ка му ніс тыч най пар тыі, 
та ям ні ча пі са лі 24 іко ны для царк вы. Усе — 
уні каль ныя, вы ка на ныя ў па лех скім сты лі: 
рас пі са ныя зо ла там на чор ным фо не, з вя лі-
кай раз на стай нас цю эле мен таў кам па зі цыі. 
Част ку тво раў ад ра зу пе рад алі для ад крыц-
ця пра ва слаў на га хра ма ў Япо ніі. Ас тат нія і 
сён ня за хоў ва юц ца ў Ка фед раль ным са бо ры 
Са шэс ця Свя то га Ду ха, га лоў ным хра ме бе-
ла рус ка га эк зар ха та Рус кай Пра ва слаў най 
царк вы.

Яны не бы лі толь кі іка на піс ца мі. У сва іх 
тво рах мас та кі Раж ко вы вы ка рыс тоў ва лі бы-
лін ныя, ка зач ныя сю жэ ты, гіс та рыч ныя па дзеі, 
воб ра зы лі та ра тур най кла сі кі, пры ро ды. «Я 
заў сё ды іш ла по бач з ім, — пра цяг вае яна. — 
На рых тоў ва ла і да пра цоў ва ла яго тво ры. Я не 
лі чы ла ся бе вя лі кай мас тач кай. Прос та бы ла 
вы ка наў цам, а ён — твор цам».

Тое, што яны пра цу юць у тра ды цыі па лех-
ска га жы ва пі су, і вы клі ка ла не за да во ле насць 
у не ка то рых бе ла рус кіх ка лег. Як раз ар га ні-
зоў ваў ся Мін скі мас тац кі кам бі нат. Вя до ма, 
як і мно гія мас та кі, Раж ко вы ха це лі ту ды па-
тра піць. Ад нак не ка то рыя ка ле гі за пра тэс та-
ва лі: маў ляў, на ша твор часць для іх чу жая. 
«У 1967 го дзе ў ча со пі се «Кра ка дзіл» на ват 
з'я віў ся на смеш лі вы паск віль, у якім нас вы-
пра вадж ва лі з Бе ла ру сі, — рас каз вае Ан та ні-
на Мі ка ла еў на. — А по тым ска за лі: «Раж ко ву 
мы пра цу да дзім, але яго жон ка ня хай на гэ та 
не раз ліч вае». І я, так са ма па аду ка цыі мас-
так, пай шла пра ца ваць на фар фо ра вы за вод, 
зай ма ла ся ад мі ніст ра цый най ра бо тай...»

Яна фак тыч на ста я ла ля вы то каў Мін-
ск ага фар фо ра ва га за во да. Ву чы ла ся рос пі су 
па фар фо ры ў Ра сіі і на ват пры вез ла ад туль 
больш за дзя ся так май строў. І толь кі пас ля 
шмат лі кіх га доў пра цы там яе, як вы дат на га 
ар га ні за та ра, узя лі на Мін скі мас тац кі кам-
бі нат за гад чы кам афар мі цель ска га цэ ха. І 
толь кі та ды ў Ан та ні ны Раж ко вай з'я ві ла ся 

маг чы масць зай мац ца лю бі май спра вай, ра-
біць тое, ча го мно гія не ўме лі. У вы ні ку з'я-
віў ся цэ лы шэ раг тво раў на сю жэты рус кіх 
на род ных ка зак. Яны з му жам не толь кі пі са лі 
кар ці ны, але і не шка да ва лі дзя ліц ца імі: ад-
да ва лі ў дзі ця чыя сад кі, ін шыя ўста но вы для 
ўпры га жэн ня ін тэр' ера. Ка лі до ры 10-й клі ніч-
най баль ні цы і сён ня аформ ле ны іх ка зач ны мі 
аква рэ ля мі.

Раж ко вы пра жы лі ў Мін ску амаль 40 га-
доў. За гэ ты час ар га ні за ва лі 27 вы стаў. З іх 
не пры нес лі да ха ты ні ад ной кар ці ны: пра цы 
бы лі або рас куп ле ны, або раз до ра ны. Сён-
ня тво ры Вя ча сла ва Раж ко ва за хоў ва юц ца 
ў Рус кім му зеі Санкт-Пе цяр бур га і Трац ця-
коў скай га ле рэі, у На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі Бе ла ру сі і Па лех скім мас тац кім му зеі. І 
вель мі крыўд на, што ся род ка лег-мас та коў 
ні хто не ці ка віў ся іх мас тац твам, не пра сіў 
на ву чыць. Акра мя, ба дай што, ад на го ма ла-
до га юна ка, яко га сён ня мы ве да ем як іка на-
піс ца Паў ла Жа ра ва. І дач кі Свят ла ны, якая 
ву чы ла ся твор час ці ў Баб руй скім мас тац кім 
ву чы лі шчы.

— Яго пры зна ва ла ста рэй шае па ка лен-
не, — га во рыць Ан та ні на Раж ко ва пра му-
жа. — Ва ен ныя, тыя, хто прай шоў та кую ж 
бой ню: Кат коў, Са віц кі...

Вы стаў ле ная лі та раль на на ву лі цу пас ля 
яго смер ці, яна не толь кі змаг ла за ха ваць 
кож ную ра бо ту, а на ват ар га ні за ва ла па-
смерт ныя вы ста вы! Пра да ла га раж, не ка то-
рыя аса біс тыя рэ чы — і 150 кар цін ад пра ві ла 
на вы ста ву ў Санкт-Пе цяр бург. І сён ня жан-
чы на імк нец ца зра біць усё дзе ля та го, каб 
тво ры, якія за хоў ва юц ца до ма, уба чы ла як 
ма га больш лю дзей.

— Мне не трэ ба ні я кіх гро шай, тым больш, 
мне не па трэб на пры знан не, — тлу ма чыць 
Ан та ні на Мі ка ла еў на. — Прос та ха чу, каб яго 
пра цы жы лі — у му зеі, офі се, до ма... Ня хай 
жы вуць у лю дзей!

І гэ та не пус тыя сло вы. Бо, як пры зна юц ца 
зна ё мыя Ан та ні ны Раж ко вай, хто б ні прый-
шоў да яе, не сы хо дзіць без па да рун ка. З 
кар ці най, мі ні я цю рай, рас піс ной шка тул кай... 
І як я ні ад маў ля ла ся, на па мяць аб гэ тай цу-
доў най жан чы не, аб твор чай і та ле на ві тай 
сям'і ў мя не за ста лі ся за вуш ні цы, ство ра ныя 
ру ка мі гас па ды ні ў тра ды цыі па лех ска га жы-
ва пі су.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та аў та ра
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ЧОР НАЯ З ЗО ЛА ТАМ
Свае іко ны ў тра ды цы ях па лех ска га жы ва пі су 
яны пі са лі пад поль на

Мне па шан ца ва ла па зна ё міц-
ца з гэ тым ча ла ве кам. Ад ной чы 
спат рэ біў ся яго ка мен та рый для 
га зе ты. Ня гле дзя чы на стом ле-
насць пас ля за кан чэн ня ўра чэб-
на га пры ёму і за гру жа насць, ён 
не толь кі цёп ла мя не су стрэў, 
ад ка заў на ўсе пы тан ні, па да-
рыў кні гу па дзі ця чай не ўра ло гіі, 
але і на ла дзіў май стар-клас па 
за вар ван ні чаю (пры чым зра біў 
гэ та з вя лі кай лю боўю), а так-
са ма пра чы таў улас ныя вер шы, 
пры све ча ныя жон цы. Пас ля гэ-
тай су стрэ чы мя не не па кі да ла 
ад чу ван не, што на ад на го сяб ра 
ў ма ім жыц ці ста ла больш. Але 
9 снеж ня 2013 го да сэр ца гэ та га 
не звы чай на га ча ла ве ка спы ні ла-
ся. Да гэ туль у гэ та цяж ка па ве-
рыць яго сва я кам, ка ле гам, вуч-
ням, баць кам яго па цы ен таў, якіх 
ён лі та раль на вёў па жыц ці, усім, 
хто яго ве даў... Не вы пад ко ва, 
на пэў на, яны рас шу ка лі ме на ві та 
мя не, якая ба чы ла яго на пра-
ця гу ўся го 40 хві лін, але ду шэў-
на га цяп ла атры ма ла на га ды, 
і па пра сі лі зга даць імя док та ра 
Ге ор гія Шань ко на ста рон ках на-
шай га зе ты.

Ла ры са БАГ ДА НО ВІЧ, пе-
ды ятр, не ўро лаг, урач вы шэй-
шай ка тэ го рыі, дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— Пер шае, што ў ім здзіў-
ля ла, — тое, як ён раз маў ляў з 
дзець мі. Ча ла век вель мі сур'-
ёз ны, але ка лі ён звяр таў ся да 
ма лень ка га па цы ен та, то сам 
пе ра ўтва раў ся ў дзі ця. У ва чах 
яго за га раў ся агень чык, а ін та-
на цыі ра бі лі ся раз важ лі вы мі. 
Лю бое дзі ця пе ра ста ва ла пла-
каць і спа кой на да зва ля ла яму 
ся бе агле дзець. Для не ўро ла га, 
каб пра віль на ды яг нас та ваць 
за хвор ван не, вель мі важ на, каб 
дзі ця бы ло спа кой нае.

Кур сан там Бе ла рус кай ме ды-
цын скай ака дэ міі пас ля дып лом-
най аду ка цыі ён заў сё ды ка заў: 
«На ву чы це ся лю біць дзя цей». 
Яшчэ ён на гад ваў, што дзі ця — 
гэ та не да рос лы ў мі ні я цю ры. Яно 
раз ві ва ец ца па ўлас ных за ко нах, 
та му нель га ацэнь ваць стан дзі-
ця ці, пе ра но ся чы на яго стан да-
рос ла га.

На ву чан не ў Ге ор гія Ге ор гі е-
ві ча заў сё ды ад роз ні ва ла ся доб-

ра зыч лі вас цю і ад на ча со ва стро-
гас цю. Ён уз на чаль ваў ка фед ру 
дзі ця чай не ўра ло гіі Бел МА ПА 31 
год, з 1980-га. У Са вец кім Са ю-
зе іс на ва лі толь кі 4 та кія ка фед-
ры: у Маск ве, Ка за ні, Таш кен це 
і Мін ску. І кож ная сфар мі ра ва ла 
сваю ўлас ную шко лу. На су свет-
ным уз роў ні мін ская шко ла дзі-
ця чай не ўра ло гіі лі чыц ца ад ной 
з са мых су час ных і эфек тыў ных. 
Ге ор гія Ге ор гі е ві ча ве да лі за мя-
жой і ад но сі лі ся да яго з вя лі кай 
па ша най.

Бе ла русь аба вя за на гэ та му 
ча ла ве ку ства рэн нем служ бы 
дзі ця чай не ўра ло гіі, якой па паў-
на це і на ла джа нас ці ня ма роў-

ных на ўсёй пра сто ры бы ло га 
Са ю за. Ён па кі нуў шмат вуч няў: 
дзі ця чыя не ўро ла гі, пе ды ят ры і 
не ана то ла гі, якія на ву ча лі ся на 
ка фед ры дзі ця чай не ўра ло гіі, у 
нас ёсць у кож ным ра ё не. Мы рэ-
гу ляр на су стра ка лі ся для аб ме ну 
во пы там і аб мер ка ван ня рэд кіх 
за хвор ван няў.

Акра мя та го, Ге ор гій Ге ор гі е-
віч быў пры зна ны вя ду чым эпі-
леп то ла гам у су свет ным маш та-
бе. Яго за хоп лі ва ла і рэ абі лі та ло-
гія. Роз на ба ко васць і ак тыў насць 
пра фе са ра заў сё ды збі ра лі ва кол 
яго лю дзей. Яму быў улас ці вы фі-
ла соф скі по гляд на хва ро бу. Ён 
увесь час пры му шаў су мня вац ца, 

раз ва жаць, ву чыў гля дзець на 
вы ву чэн не ар га ніз ма ча ла ве ка 
з роз ных па зі цый. Ці лі чыць цэ-
раб раль ны па ра ліч па та ло гі яй? 
А мо жа, гэ та — асаб лі васць? Як 
ча ла век ве ру ю чы, ён лі чыў, што 
цяж кая хва ро ба дзі ця ці — гэ та 
вы пра ба ван не для сям'і. Бо вель-
мі важ на быць ад каз ным адзін 
за ад на го.

Ду маю, што змя нен не стаў-
лен ня гра мад скас ці да ін ва лі-
даў у на шай кра і не па ча ло ся з 
Ге ор гія Ге ор гі е ві ча Шань ко. Бо 
гэ та па ча ло ся з ура чоў, дзі ця чых 
не ўро ла гаў. У на шы дні ні хто не 
су мня ва ец ца, што кож нае дзі ця, 
якім бы цяж кім ні быў яго ды яг-
наз, мае пра ва на ак тыў ную, па-
ста ян ную і комп лекс ную рэ абі лі-
та цыю, якая, ка лі яна рас па ча та 
з пер шых дзён жыц ця, да зво ліць 
дзі ця ці ўстаць на но гі, ха дзіць і 
ад чу ваць ся бе нар маль ным ча-
ла ве кам. Та кое мер ка ван не ста-
ла нор май у вя лі кай сту пе ні дзя-
ку ю чы па ды хо ду бы ло га кі раў ні-
ка ка фед ры дзі ця чай не ўра ло гіі 
Бел МА ПА.

Так атры ма ла ся, што шмат 
лю дзей у Бе ла ру сі праз сва іх 
дзя цей ста лі сяб ра мі сем'і Ге ор-
гія Ге ор гі е ві ча. У яго сям'і ўсе не-
ўро ла гі: жон ка, дзе ці, ня вест ка... 
На яго па ха ван не пры еха лі тыя, 
ка го ён ля чыў у дзя цін стве, ка го 
вёў усё жыц цё. Ужо да рос лыя, 
яны пры еха лі з ўлас ны мі сем' я мі 

і га ра ва лі, бо яго сы ход стаў для 
іх аса біс тай стра тай.

Ад на яго фра за паў плы ва ла 
на мой све та по гляд як рэ абі лі-
то ла га. Пер шы час мне заў сё ды 
ха це ла ся знай сці пры чы ну: ча му 
атрым лі ва ец ца так, што дзі ця за-
ста ец ца ін ва лі дам? Але ад ной-
чы Ге ор гій Ге ор гі е віч ска заў: «Ты 
атрым лі ва еш дзі ця, і не важ на — 
у якім уз рос це, але ты яго атры-
ма ла, ты з ім пра цу еш, і ця бе не 
па він на хва ля ваць, што з дзі цем 
зда ры ла ся да гэ та га. Бо тое, што 
зда ры ла ся, ні я кім чы нам не паў-
плы вае на вы нік тва ёй пра цы». 
І гэ та са праў ды так. Ня ма сэн су 
шу каць пры чы ну, тра ціць на гэ та 
час і энер гію, «за во дзіць» ма ці 
і сям'ю, але трэ ба скан цэнт ра-
вац ца на тым, што ёсць на гэ ты 
мо мант, і на тым, што мож на бу-
дзе атры маць у бу ду чым. Са мае 
га лоў нае ў дзі ця чай рэ абі лі та-
ло гіі — фар мі ра ван не ў дзі ця ці 
функ цый, якіх яно да гэ туль не 
ме ла.

Ён заў сё ды га на рыў ся вы ні-
ка мі сва іх вуч няў. Га лоў ныя дзі-
ця чыя не ўро ла гі ў рэ гі ё нах бы лі 
яго сяб ра мі, па коль кі ён лі чыў, 
што толь кі ў сяб роў скіх ад но сі нах 
мож на ра зам вы ра шаць скла да-
ныя і маш таб ныя праб ле мы, ру-
хац ца на пе рад.

Ге ор гій Ге ор гі е віч ства рыў 
сот ні да па мож ні каў і да вед ні каў 
для не ўро ла гаў. Пад яго кі раў-

ніц твам бы ла на пі са на пер шая ў 
све це эн цык ла пе дыя дзі ця ча га 
не ўро ла га, якая вель мі да па ма-
гае пра ца ваць ура чам.

Пра фе сар шмат ува гі на да-
ваў хво рым. На ка фед ры што дня 
ад бы ваў ся пры ём дзя цей з усёй 
кра і ны. Гэ та тра ды цыя за ха ва-
ла ся да гэ туль. Акра мя та го, ка-
фед ра па ста ян на кан суль та ва ла 
і кан суль туе Рэс пуб лі кан скі на-
ву ко ва-прак тыч ны цэнтр «Ма ці 
і дзі ця», рэ ані ма цый ныя, не ўра-
ла гіч ныя ад дзя лен ні, ад дзя лен ні 
вы ходж ван ня но ва на ро джа ных 
па ўсёй Бе ла ру сі.

Але на ІВА ШЫ НА, да цэнт 
ка фед ры дзі ця чай не ўра ло гіі 
Бел МА ПА, кан ды ды ат ме ды-
цын скіх на вук, урач вы шэй шай 
ка тэ го рыі:

— Мне па шчас ці ла 40 га доў 
ву чыц ца дас ка на лас ці пра фе-
сіі ў Ге ор гія Ге ор гі е ві ча Шань-
ко — та ле на ві та га пе да го га і 
ву чо на га, ча ла ве ка вы ключ най 

пра ца здоль нас ці і муд рас ці. Ён 
за паль ваў у нас, сва іх вуч нях, 
пра гу да ве даў, імк нен не ўвесь 
час са ма ўдас ка наль вац ца. У ім 
спа лу ча лі ся вы со кі пра фе сі я на-
лізм, та лент ар га ні за та ра, ву чо-
на га, ура ча і паэ та.

З асаб лі вым тра пя тан нем 
згад ва юц ца яго мі ла сэр насць, 
да бры ня і доб ра зыч лі васць да 
сва іх ма лень кіх па цы ен таў, якім 
ён вяр таў зда роўе, а ча сам — і 
жыц цё.

Гэ ты вы дат ны ча ла век на заў-
сё ды за ста нец ца для нас пры-
кла дам вы ключ най вер нас ці 
свай му па клі кан ню быць Ура чом, 
На стаў ні кам і Ву чо ным.

Зі на і да ЧУЙ КО, да цэнт ка-
фед ры агуль най ура чэб най 
прак ты кі Бел МА ПА, кан ды дат 
ме ды цын скіх на вук:

— Яго не звы чай ны аса біс ты 
маг не тызм, згус так жыц цё вай 
энер гіі і до ля зда ро ва га ап ты-
міз му над звы чай пры цяг ва лі 
на ва коль ных. Ён ва ло даў па чуц-
цём гу ма ру, шы ро кай эру ды цы яй 
і заў сё ды кла па ціў ся і пра сва іх 
вуч няў, і пра су пра цоў ні каў ка-
фед ры. На пэў на, та му яму ўда-
ло ся ства рыць доб рую не ўра-
ла гіч ную служ бу ў Бе ла ру сі. Я 
га на ру ся тым, што бы ла яго ву-
ча ні цай.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА

�

Свет лы ўспа мінСвет лы ўспа мін  �� «НАШ ПРА ФЕ САР»
Бе ла русь аба вя за на 
гэ та му ча ла ве ку 
ства рэн нем служ бы 
дзі ця чай не ўра ло гіі, 
якой па паў на це 
і на ла джа нас ці ня ма 
роў ных на ўсёй пра сто ры 
бы ло га Са ю за. 

Больш ак тыў най па він на 
стаць і кад ра вая па лі ты ка 
пра ца даў цаў. Мно гія 
най маль ні кі пры звы ча і лі ся 
ары ен та вац ца на за пі сы 
ў дып ло мах, а не на ацэн ку 
маг чы мас цяў ма ла до га 
спе цы я ліс та.

Год та му не ста ла ўра ча, пра яко га ў на шай кра і не ха дзі лі 
ле ген ды. У баць коў скім ася род дзі яго на зы ва лі Ай ба літ , бо 
ён пры маў дзя цей прак тыч на з лю бой не ўра ла гіч най па та ло-
гі яй. Ака дэ мік, док тар ме ды цын скіх на вук, пра фе сар Ге ор гій 
Шань ко, ства раль нік дзі ця чай не ўра ла гіч най служ бы ў Бе ла-
ру сі — ад ной з леп шых у све це. 

Па тра бу юц ца іні цы я тыў ныя, 
крэ а тыў ныя, ад каз ныя

Ан та ні на РАЖ КО ВА.
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Так яго дагэтуль на зы ва юць баць кі 
хво рых дзя цей і ўра чы — яго вуч ні. 

У гэ тых сло вах — шмат лю бо ві і ўдзяч нас ці

Час быў та кі. І ён, член Са ю за 
мас та коў СССР, а яна, член 
ка му ніс тыч най пар тыі, та ям ні ча 
пі са лі 24 іко ны для царк вы.


